


Νέμεσις: Πολιτική της «λήθης», 
δωσιλογισμός και λογοκρισία στη μεταπολίτευση

Πηνελόπη Πετσίνη1

Ένα ακίνητο μονοπλάνο από χαμηλά, σχεδόν στο ίδιο επίπεδο με το έδαφος.
Ζεστή μέρα κι από τη γη υψώνεται προς τα πάνω ένας τρεμουλιαστός αέρας
που θολώνει την εικόνα και την κάνει να μοιάζει με όνειρο. Ξερή ελληνική γη
και στο βάθος τα αρχαία ερείπια ενός ναού ή ενός θεάτρου. Μακριά στο φόντο
οι όγκοι των γκρίζων βουνών. Στο κέντρο ακριβώς –μπροστά απ’ τα ερείπια–
ένας όρθιος ιστός με τη γερμανική σημαία. Δεξιά κι αριστερά απ’ τον ιστό, κά-
θετα προς τα ερείπια, σε μια παράλληλη προοπτική διάταξη, που ξεκινάει απ’
το πρώτο πλάνο –στα όρια του κάδρου– και χάνεται στο βάθος, η αλλαγή φρου-
ράς.

Αριστερά Γερμανοί στρατιώτες δεξιά Εγγλέζοι. Παρουσιάζουν όπλα οι μεν
απέναντι στους δε σε άψογους σχηματισμούς. Ακούγεται μόνο ο γερμανικός
ύμνος –και κανείς άλλος ήχος– ενώ η γερμανική σημαία υποστέλλεται. Μόλις
η σημαία φτάσει στα μισά περίπου του ιστού συναντιέται με την αγγλική ση-
μαία που αντίστοιχα ανεβαίνει πάνω στον ίδιο ιστό, ενώ ταυτόχρονα τον γερ-
μανικό ύμνο διαδέχεται ο αγγλικός μ’ ένα μιξάζ που ο ένας να βγαίνει μεσ’ απ’
τον άλλο. Με το τέλος αυτής της παράλληλης υποστολής και έπαρσης οι δύο
στρατιωτικοί σχηματισμοί υπακούοντας σε κάποια παραγγέλματα που δεν
ακούμε κι ακολουθώντας όλους τους τύπους κλίνουν «επί δεξιά», έτσι που οι
Γερμανοί να έχουν μέτωπο προς το φακό και οι Άγγλοι πλάτη.

Ο αγγλικός ύμνος τελειώνει. Οι δύο επικεφαλής κάνουν από ένα βήμα
μπροστά, χαιρετιούνται στρατιωτικά και κλίνοντας κι αυτοί «επί δεξιά» βρί-
σκονται παράλληλα προς τους στρατιώτες τους. Φαίνεται μόνο το πρόσωπο
του Γερμανού που δίνει το σχετικό παράγγελμα –πάντα χωρίς ήχο– και οι δύο
«στρατοί» ξεκινάνε με άψογο βηματισμό. Οι Γερμανοί φεύγουν προς το κάδρο
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κι οι Εγγλέζοι προς τα ερείπια. Πάνω σ’ αυτό το «βάδην» αρχίζει ν’ ακούγεται
ρυθμικά ο ήχος που κάνουν κάποια ντενεκεδένια αντικείμενα καθώς χτυπάνε
πάνω σε σίδερα.2

Το παραπάνω απόσπασμα θα ήταν η πρώτη σκηνή της ταινίας Νέμεσις του Γιώργου
Σταμπουλόπουλου, σύμφωνα με το αρχικό σενάριο που ολοκληρώθηκε τον Οκτώ-
βριο του 1978. Η συμβολική «αλλαγή φρουράς» Γερμανών και Βρετανών μπροστά στα
αρχαία ερείπια μας επιτρέπει να αντιληφθούμε τον τόπο και τον χρόνο – βρισκόμα-
στε στην Ελλάδα του 1944, ορίζοντας ταυτόχρονα και το ερμηνευτικό σχήμα προσέγ-
γισης της εποχής: Δεν πρόκειται για μια χώρα που πανηγυρίζει την απελευθέρωσή
της αλλά για μια χώρα που «αλλάζει χέρια». Το σχήμα αυτό γίνεται ακόμη σαφέστερο
καθώς περνάμε στη δεύτερη σκηνή, η οποία συνδέεται οργανικά με την πρώτη,
καθώς ο αρχικός μεταλλικός ήχος παραμένει και σταδιακά δυναμώνει, ενώ μεταφε-
ρόμαστε στην αυλή μιας φυλακής: Χάραμα, χωροφύλακες, μια κλούβα στην οποία
επιβιβάζονται κρατούμενοι. Ο σχεδόν εκνευριστικός πια θόρυβος, μας ενημερώνει
το κείμενο, προέρχεται από καραβάνες και κύπελλα που οι φυλακισμένοι χτυπούν
ρυθμικά πάνω στα κάγκελα. Μια κραυγή ακούγεται από κάποιο παράθυρο (ο «κορυ-
φαίος») και σύντομα η φυλακή δονείται από συνθήματα: «Θάνατος στους προδότες...
θάνατος στους δολοφόνους!!! Δικαιοσύνη!! Λευτεριά στον λαό… θάνατος στον φασι-
σμό! Όχι χάρη στους προδότες!!! Θάνατοοοος!!».3 Η επόμενη σκηνή μάς εισάγει στο
θέμα της ταινίας:

Σαν απάντηση στην κραυγή «θάνατος», μια μαύρη σημαία γεμίζει το κάδρο
ανεμίζοντας καθώς μπαίνει ξαφνικά απ’ το κάτω μέρος του κάδρου. Ταυτό-
χρονα μια άγρια και πένθιμη μουσική –κάτι σαν ηπειρώτικος ρυθμός– με έν-
τονη παρουσία νταουλιών συνοδεύει τη σκηνή που ακολουθεί, όπως αποκα-
λύπτεται μ’ ένα γρήγορο ZOOM OUT.

Γκρίζος ουρανός, ορεινό ελληνικό τοπίο τον χειμώνα, μ’ ένα λασπωμένο
χωματόδρομο να κατηφορίζει ανάμεσα στους φράχτες από ξερολιθιά. Στην
κορφή του χωματόδρομου ξεπρόβαλε πρώτα ο χωριάτης με το κοντάρι και τη
μαύρη σημαία ν’ ανεμίζει και πίσω του δυο τρεις πολύ γέροι μαζί με τον παπά.
Ακολουθούν οι χήρες. Ένα μπουλούκι από μαυροντυμένες γυναίκες, άλλες
γριές κι άλλες πιο νέες που κλαίνε και χτυπιούνται. Οι πιο νέες κρατάνε απ’ τα
μπράτσα τις γριές κι όλες σχεδόν φαίνεται να κρατάνε στα χέρια τους –σα σε
λιτανεία– φωτογραφίες κάποιων αντρών∙ άλλες σε κορνίζα και άλλες όχι. Πιο
πίσω έρχονται οι υπόλοιποι χωριανοί, άντρες, γυναίκες και παιδιά. Αυτοί κρα-
τάνε επίσης ένα δυο μαύρες σημαίες κι ένα προχειροφτιαγμένο πλακάτ που
γράφει: «ΤΟ ΑΙΜΑ ΤΩΝ ΝΕΚΡΩΝ ΖΗΤΕΙ ΕΚΔΙΚΗΣΗ». Η μουσική –ανάμεικτη
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με τα κλάματα και τα μοιρολόγια– σβήνει σιγά σιγά καθώς η πένθιμη πομπή
σούρνεται ανάμεσα στα λασπωμένα χωράφια του κάμπου.4

Αυτό το πλήθος που εμφανίζεται ως «χορός» μέσα από τα βουνά κατηφορίζει προς
την πόλη, για να καταλήξει στο δικαστήριο, όπου ανάμεσα σε συνεχή φλας μπακ εξε-
λίσσονται τα γεγονότα και η τελική πράξη του δράματος. Αν και η πρώτη σκηνή απα-
λείφθηκε από την τελική εκδοχή του σεναρίου, αυτή που κατατέθηκε στην Επιτροπή
Ελέγχου για την άδεια γυρίσματος, στο κείμενο παρέμειναν αρκετές αναφορές στην
«αλλαγή φρουράς» («Σιχτίρ!... έχουμε τώρα και τους Εγγλέζους… Πρώτα είχαμε τους
Γερμανούς, τώρα τους Εγγλέζους!»5), όπως και άλλα στοιχεία που δεν άφηναν αμφι-
βολία ότι επρόκειτο για μια αφήγηση της προεμφυλιακής περιόδου ιδωμένης από
τη σκοπιά των ηττημένων. Η Βάρκιζα («Αρχινάει καινούργιος πόλεμος και δεν έχουμε
σφαίρες… ήθελα να ’ξερα ποιος έξυπνος είπε να παραδώσουμε τα όπλα!»6)· η τρο-
μοκρατία («χαφιέδες… έχει γεμίσει ο τόπος χαφιέδες! Ο κοσμάκης τα ’χει χαμένα
πάλι…»7)· οι διώξεις των αγωνιστών της Αντίστασης («από σπηλιά σε σπηλιά κι από
κρυψώνα σε κρυψώνα... Γιατί ρε; Γιατί πολέμησα δηλαδή;»8)· και κυρίως οι συνεργά-
τες των Γερμανών, η ενσωμάτωσή τους στους μηχανισμούς του μεταπολεμικού κρά-
τους και η ματαίωση του λαϊκού αιτήματος για δικαιοσύνη:

Κι αυτές οι δίκες π’ αρχινήσανε; βράστες! Δεν πρόκειται να γίνει τίποτα… έτσι…
για τα μάτια του κόσμου τις κάνουνε…9

[…] Μια φορά στο χωριό... προσπάθησε να μαζέψει μερικούς από τους
νέους… τα παιδιά μας!... Τ’ αγκόνι μου, τ’ αλουνού το γιο… το γραμματέα της κοι-
νότητας… και να τους κάνει –λέει– «υπερασπιστές της πατρίδας» για να κυνη-
γάνε τους αντάρτες μαζί με τους Γερμανούς… Ήφερε και κάτι δικούς του που
φοβίζανε τον κόσμο… Μας ελέγανε κουκουέδες και Βούλγαρους!...10

[..] Επί Πάγκαλου σκότωσε τον πρώτο του ξάδερφο για κάτι χτήματα… ει-
κοσιπέντε χρονώ παλικάρι!. Έξι μήνες έκανε μέσα κι ύστερα τον βγάλανε οι
δικοί του… Κατάλαβες; […] Ά ρε, δικαιοσύνη σου λέει… Δεν υπάρχει δικαιοσύνη
σήμερα… Τέρμα! Πουλημένοι όλοι τους…11

[..] Ώρες ρε Βλάση –δω πάνω στην ερημιά– με πιάνουμε κάτι σκέψεις!...
μια απογοήτευση!… Τίποτα δεν θ’ αλλάξει σ’ αυτό το τόπο; Τίποτα;… Λες κι έχει
πέσει κατάρα… όλο προδότες! Παντού προδότες!... Από τ’ αρχαία χρόνια μια
ιστορία γεμάτη προδοσία…

[…] Ο καπετάνιος μας λέει πως πρέπει να ξεκαθαρίσουμε τους λογαρια-
σμούς μας με δαύτους τώρα… πριν ελευθερωθούμε!... Η ηγεσία διαφωνεί κι
επιμένει σε δίκες και νόμιμες διαδικασίες… Εγώ νομίζω πως ο καπετάνιος έχει
δίκιο… καλύτερα ΤΩΡΑ!!12
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Το σενάριο Νέμεσις βασιζόταν σε πραγματικό περιστατικό αυτοδικίας που συνέβη
στην Κρήτη τον Οκτώβριο του 1945: Πέντε μέλη της οικογένειας Σωμαράκη δικάστη-
καν και τέσσερα καταδικάστηκαν από το Ειδικό Δικαστήριο Δωσιλόγων Ηρακλείου
ως υπαίτια για την κατάδοση και εκτέλεση τριάντα πέντε κατοίκων του χωριού Σάρ-
χος από τους Γερμανούς το 1944. Οι δύο κόρες της οικογένειας, Χαρίκλεια και Μαρία,
κατηγορούνταν πως είχαν σχέσεις με Γερμανούς κατά τη διάρκεια της Κατοχής· η δεύ-
τερη φέρεται κάποια στιγμή να συνάπτει ερωτική σχέση με τον δημοσιογράφο και
εκδότη της φιλοναζιστικής εφημερίδας Κρητικός Κήρυξ, Πέτρο Βάρβογλη, πρόσωπο
ιδιαίτερα μισητό στην περιοχή, εξαιτίας της σχέσης του με τους κατακτητές και της
δράσης του ως μαυραγορίτη. Από τα πιο γνωστά, ανοιχτά φιλοναζιστικά, προπαγαν-
διστικά κείμενα που δημοσίευε ο Βάρβογλης ήταν και η «Προκήρυξη προς τον Κρη-
τικό λαό» το 1943, την οποία συνυπέγραφαν οι πολιτικές και θρησκευτικές αρχές του
τόπου, όπου εξέφραζαν «αποτροπιασμόν» και «αγανάκτησιν» για τη δράση των αν-
τιστασιακών ομάδων και καλούσαν τους πολίτες να κηρύξουν «Σταυροφορίαν εναν-
τίον των εγκληματιών εκείνων οι οποίοι με τας κακούργας πράξεις των επιβουλεύον-
ται και θέτουν εν κινδύνω την γαλήνην, την ησυχίαν και την ασφάλειάν μας, την οποία
μας εγγυώνται απολύτως τα Στρατεύματα Κατοχής».13

Τον Ιούνιο του 1944, μια ομάδα ανταρτών εκτελεί τον Βάρβογλη μέσα στο σπίτι
των Σωμαράκηδων· ο Κήρυξ ισχυρίζεται πως «έπεσεν επί των επάλξεων ενός εθνικού
αγώνος» και αποδίδει την πράξη «εις την σύγχησιν φρενών και την πόρωσιν των εκτε-
λεστικών οργάνων της εβραιομπολσεβικικής προπαγάνδας», καλώντας τους «πα-
τριώτες» να συσπειρωθούν.14 Δύο μήνες αργότερα, στις 11 Αυγούστου, εκτελείται και
ο πατέρας, Μιχάλης Σωμαράκης, ο οποίος φέρεται να απειλεί να καταδώσει στις κα-
τοχικές αρχές συγχωριανούς του σε αντίποινα για την εκτέλεση του γαμπρού του.
Σύμφωνα με μαρτυρίες, αμέσως μετά η Χαρίκλεια Σωμαράκη ήρθε στο χωριό «επι-
βαίνουσα γερμανικού αυτοκινήτου και συνοδευομένη υπό Γερμανών αξιωματικών»,
ζητώντας εκδίκηση για τον θάνατο του πατέρα της· το βράδυ της ίδιας μέρας, ο γερ-
μανικός στρατός κύκλωσε το χωριό, προχώρησε σε συλλήψεις και εκτέλεσε τελικά
τριάντα πέντε άτομα.

Η δίκη των πέντε Σωμαράκηδων ξεκίνησε στις 29 Οκτωβρίου 1945. Οι δύο κύριες
υπαίτιες καταδικάστηκαν σε θάνατο και ισόβια αντίστοιχα, στη μητέρα και τον μεγα-
λύτερο γιο επιβλήθηκαν ποινές φυλάκισης τεσσεράμισι και τριών ετών, ενώ ο ανή-
λικος γιος απαλλάχθηκε. Η ετυμηγορία δεν ικανοποίησε το κοινό αίσθημα, που απαι-
τούσε την εσχάτη των ποινών για όλη την οικογένεια, κι έτσι, λίγο μετά την ανάγνωση
της απόφασης, το πλήθος που είχε συγκεντρωθεί πήρε την κατάσταση στα χέρια του.
Οι εφημερίδες της εποχής περιγράφουν τα γεγονότα ως εξής:
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[Η ετυμηγορία] προεκάλεσε την αγανάκτησιν των συγγενών των θυμάτων και
του πολυπληθούς ακροατηρίου, το οποίον ανερχόμενο εις δύο και πλέον χι-
λιάδας συνεκεντρώθη έξωθι του δικαστηρίου. Η υπάρχουσα εκεί δύναμις χω-
ροφυλακής ενισχυμένη και από στρατιώτας προσεπάθησε να συγκρατήσn το
πλήθος, συγχρόνως δε ελήφθησαν μέτρα διά την προστασίαν της ζωής των κα-
ταδικασθέντων οι οποίοι ενεκλείσθησαν εις το πρώτον ανακριτικόν γραφείον.
Το εξηγριωμένον όμως πλήθος διέσπασε την αστυνομικήν δύναμιν ανερχομέ-
νην εις 30 άνδρας και εισήλθε εντός του δικαστηρίου, έθραυσεν την θύραν του
πρώτου ανακριτικού γραφείου και κατέσφαξεν άπαντας τους καταδικασθέν-
τας, των οποίων τα πτώματα ερρίφθησαν εις την οδόν.15

Πληροφορίες αναφέρουν ότι τα κατακρεουργημένα πτώματα τα περισυνέλεξε ένα
φορτηγό του δήμου και τα έριξαν σε ένα λάκκο χωρίς καμία θρησκευτική τελετή.16

Τα δραματικά γεγονότα επανήλθαν στην επικαιρότητα όταν το καλοκαίρι του 1974,
με αφορμή τη δημόσια συζήτηση για την τιμωρία των υπαιτίων της δικτατορίας, πύ-
κνωσαν οι αναφορές στις δίκες των συνεργατών της γερμανικής κατοχής. Ο ίδιος ο
Σταμπουλόπουλος περιγράφει πως το έναυσμα για να γράψει τo σενάριο ήταν ένα
άρθρο της εποχής που αναφερόταν στο περιστατικό και κίνησε το ενδιαφέρον του.
H Νέμεσις ολοκληρώθηκε μετά από εκτεταμένη έρευνα τεσσάρων ετών και παρου-
σιάστηκε ως «ελεύθερη κινηματογραφική ανάπλαση μιας σειράς πραγματικών γε-
γονότων»17 με πρότυπο τη δομή της αρχαίας τραγωδίας. Στον Τύπο διαφημίστηκε ως
μία ταινία που «μετά τον Θίασο, ανοίγει την ιστορία στον μύθο»,18 καθώς εμφανώς μοι-
ραζόταν με τη βραβευμένη ταινία του Αγγελόπουλου όχι μόνο το ενδιαφέρον για το
τραυματικό παρελθόν και τις αναφορές στην αρχαία τραγωδία αλλά και τις εναλλαγές
ανάμεσα στις χρονικές περιόδους και τη χρήση ντοκουμέντων σε συνδυασμό με τη
μυθοπλασία.

Δομημένο πάνω σε παροδικές μεταβάσεις από τη μία χρονικότητα στην άλλη, το
σενάριο στήνει μια ιστορικο-πολιτική τοιχογραφία που περιγράφει την τραγική μοίρα
ενός διαρκώς διχασμένου λαού, που υπέφερε από τον φασισμό αλλά και από τις ξένες
επεμβάσεις, εκφράζοντας το νέο εθνικό αφήγημα της μεταπολίτευσης με τους «διαρ-
κείς αγώνες εναντίον των ξένων οι οποίοι επιβουλεύονταν την ελευθερία του λαού
αλλά και τις πλουτοπαραγωγικές του πηγές σε όλη τη διάρκεια της ιστορίας του».19

Με άξονα το παλιό και μισοκατεστραμμένο δικαστικό μέγαρο μιας επαρχιακής πόλης
το 1945, ο σκηνοθέτης ξεδιπλώνει δραματικά την ιστορία, στηριγμένος σε ντοκου-
μέντα της εποχής και μαρτυρίες επιζώντων, αλλάζοντας μόνο τα ονόματα των πρω-
ταγωνιστών και περιγράφοντας αόριστα τον τόπο. Σε συνολικά 91 δακτυλογραφημέ-
νες σελίδες, περιγράφονται με εντυπωσιακή λεπτομέρεια οι σκηνές της ταινίας, οι
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χαρακτήρες και οι διάλογοι, οι ήχοι και η μουσική, οι χώροι και τα κινηματογραφικά
πλάνα, η κίνηση των ηθοποιών. Το τραγούδι μοιάζει να παίζει πρωταγωνιστικό ρόλο,
από δημοτικά και μοιρολόγια μέχρι πολιτικοί ύμνοι οργανώσεων της εποχής υφαί-
νουν ένα ηχητικό παλίμψηστο, το ίδιο και τα τεκμήρια της ιστορικής μνήμης: Απο-
σπάσματα άρθρων και πρακτικά δικαστηρίων συνυπάρχουν με φανταστικούς δια-
λόγους, συχνά συγκινησιακά φορτισμένους.

Οι πρωταγωνιστές παραμένουν ίδιοι καθ’ όλη τη διάρκεια του δράματος –οι Αρχές
του τόπου (Νομάρχης, Μητροπολίτης κλπ.), οι αντάρτες («θύτες»), οι λούμπεν ένο-
πλες ομάδες («οι γνωστοί τύποι με τις ρεπούμπλικες»)– και το μόνο που αλλάζει είναι
ο ξένος στρατός «κατοχής», που με περισσότερη ή λιγότερη βαρβαρότητα στέκεται
πάντα απέναντι στον λαό. Στην πραγματικότητα, η σφαγή των Σωμαράκηδων απο-
δεικνύεται η αφορμή που επιτρέπει στον Σταμπουλόπουλο να δημιουργήσει ένα συ-
νολικό αφήγημα για την πρώτη μεταπολεμική περίοδο με τρόπο ιδιαίτερα συμβολικό
και πολιτικά φορτισμένο. Στις τελευταίες σκηνές του δράματος, μετά τη σφαγή, το
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σενάριο ξεφεύγει σαφώς από τα πραγματικά γεγονότα. Μέσα από το δικαστήριο
βγαίνουν αντάρτες με υψωμένα μαχαίρια, γυναίκες φιλούν τα ματωμένα χέρια τους,
κάποιοι τους αγκαλιάζουν σαν ήρωες, υψώνονται σημαίες και γροθιές. Όταν το πλή-
θος αποσυρθεί, στον χώρο παρατάσσονται προτάσσοντας τα όπλα πρώτοι οι παρα-
κρατικοί τραμπούκοι –πρώην συνεργάτες των Γερμανών–, έπειτα οι χωροφύλακες,
και ακολουθούν οι Βρετανοί στρατιώτες «σε μια σύνθεση που θυμίζει βυζαντινή ει-
κόνα», ενώ μια γυναικεία φωνή ακούγεται να τραγουδάει ένα μοιρολόι:

…γιατί έχω γιο κυνηγητή, γιατί έχω γιο κουρσάρο∙
ούλο τις νύχτες περπατεί και τις αυγές κουρσεύει,
κι οπόβρει τρεις παίρνει τους δυο, κι οπόβρει δυο τον ένα
κι οπόβρει κ’ ένα μοναχό, κείνον τον ξεκληρίζει.
Μαύρος ήταν, μαύρα φορεί, μαύρο και τ’ άλογό του…
…σέρνει στελέττα δίκοπα, σπαθιά ξεγυμνωμένα,
στελέττα τάχει για καρδιές, σπαθιά για τα κεφάλια.20

Το τελικό σενάριο (με ημερομηνία «Νοέμβριος 1978»,) μαζί με μια σύνοψη των ιστο-
ρικών γεγονότων, κατατέθηκε τον Ιανουάριο του 1979 και απορρίφθηκε δύο φορές
(στις 24 Ιανουαρίου και στις 12 Φεβρουαρίου) με απόφαση της Γενικής Γραμματείας
Τύπου και Πληροφοριών, μετά από ομόφωνη γνωμάτευση τόσο της Πρωτοβάθμιας
όσο και της Δευτεροβάθμιας Επιτροπής Ελέγχου Σεναρίων. Το επιχείρημα ήταν ότι
«το κείμενο προσκρούει εις την δημοσίαν τάξιν, την θρησκείαν, αντίκειται εις την
αρχήν της λήθης προς επίτευξιν της Εθνικής ενότητος, αναμοχλεύει πολιτικά πάθη
και εν γένει προσβάλλει το Δημόσιον αίσθημα του Ελληνικού λαού».21

Η «αναμόχλευση των πολιτικών παθών»

Λαμβάνοντας υπόψη το γενικότερο κλίμα της περιόδου, η απόρριψη του σεναρίου
από την Πρωτοβάθμια Επιτροπή μάλλον δεν αποτέλεσε έκπληξη. Ένα από τα ση-
μαντικότερα επίδικα στα πρώτα χρόνια της μεταπολίτευσης ήταν η προσπάθεια να
αποσιωπηθούν τα διαιρετικά χαρακτηριστικά του παρελθόντος.22 Σε αυτό το πλαίσιο,
η επιστροφή στις «διχαστικές πτυχές» της δεκαετίας του 1940 αντιμετωπιζόταν ως
προβληματική, καθώς υποτίθεται πως «αναμόχλευε πολιτικά πάθη». Όπως έχουμε
ισχυριστεί και αλλού,23 η επίκληση του «κατευνασμού», και μάλιστα αναβιώνοντας
έναν προεμφυλιακό αναγκαστικό νόμο, τον Α.Ν. 942/1946,24 λειτούργησε ως βασικό
εργαλείο πολιτικής λογοκρισίας από την πτώση της χούντας το 1974 έως την ανάληψη
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της εξουσίας από το ΠΑΣΟΚ το 1981: Περικοπές και απαγορεύσεις κινηματογραφικών
ταινιών, απαγόρευση μετάδοσης τραγουδιών, διώξεις εκδοτών και συγγραφέων, κα-
τέβασμα θεατρικών παραστάσεων, απαγόρευση των φεστιβάλ πολιτικών νεολαιών
της αντιπολίτευσης – και επεμβάσεις των ΜΑΤ όταν οι απαγορεύσεις αγνοούνταν,
συλλήψεις αφισοκολλητών ή πωλητών εντύπων της Αριστεράς, αλλά και πολιτών για
συμμετοχή στους εορτασμούς των εθνικών επετείων, όταν αυτοί έφεραν διακριτικά
ή πανό αριστερών αντιστασιακών οργανώσεων.

Ο δημόσιος πολιτικός λόγος για το ιστορικό παρελθόν έως και την πρώιμη μετα-
πολίτευση, «όσο, δηλαδή, η νομοθεσία περί «αναμόχλευσης παθών» και η σκιά του
χωροφύλακα καθόριζαν μονομερώς τα όρια της ιστοριογραφικής νομιμότητας»,25 λει-
τούργησε ως μηχανισμός αποσιώπησης συγκεκριμένων πτυχών της ιστορίας, κυρίως
εις βάρος των ηττημένων του εμφυλίου πολέμου που είχαν αποκλειστεί από τον
«εθνικό κορμό». Η κληρονομιά του ελληνικού Εμφυλίου αποδείχθηκε εξαιρετικά πε-
ρίπλοκη στη διαχείρισή της και στη μεταπολίτευση, καθώς η μεν κυβερνητική παρά-
ταξη επιθυμούσε να εμφανιστεί με «ανασυγκροτημένη» ταυτότητα ως ένα κόμμα
χωρίς παρελθόν,26 η δε αριστερή αντιπολίτευση ισχυριζόταν πως η υιοθέτηση της
λογικής «περασμένα ξεχασμένα» δεν είναι παρά μια εκβιαστική και υποκριτική συμ-
φιλίωση. Γεγονός παραμένει ότι τα πρώτα χρόνια της μεταπολίτευσης συγκρούστη-
καν με σφοδρότητα από τη μία πλευρά η επιθυμία να ειπωθεί και «η άλλη πλευρά
της ιστορίας» και από την άλλη η προσπάθεια του κράτους να κρατήσει υπό έλεγχο
την όποια (επαν)ερμηνεία του παρελθόντος.

Έτσι, στο τραγούδι για παράδειγμα, ο αντιπολιτευτικός Τύπος καταγγέλλει απα-
γορεύσεις μετάδοσης τραγουδιών στη ραδιοτηλεόραση για λόγους «κατευνασμού»,
μεταξύ άλλων από τους δίσκους Τα τραγούδια μας του Μάνου Λοΐζου, Καντάτα για τη Μα-
κρόνησο, Πολιτικά τραγούδια και Τραγούδια της λευτεριάς του Θάνου Μικρούτσικου, MADE
IN GREECE του Αργύρη Κουνάδη, Πορεία στη νύχτα του Θωμά Μπακαλάκου, Γράμματα
από τη Γερμανία και Οι γειτονιές του κόσμου του Μίκη Θεοδωράκη,27 ενώ απαγορεύτηκαν
και πέντε τραγούδια από τον δίσκο Η Μαρία Φαραντούρη τραγουδάει Μπρεχτ, διότι «προ-
σέβαλλαν τους ελληνικούς κοινωνικούς θεσμούς, τη θρησκεία και τα ελληνικά ήθη».28

Με την ίδια λογική, το 1975 το υπουργείο Προεδρίας απαγόρευσε την κυκλοφορία δί-
σκου του συνθέτη Γιάννη Παπαδάκη με τραγούδια της Αντίστασης,29 αλλά και αυτού
με τη μουσική της ταινίας Θίασος (Θόδωρος Αγγελόπουλος, 1975), που επίσης περι-
λάμβανε αντάρτικα τραγούδια. Στις αρχές του 1978, μετά και από γνωμάτευση του
Αρείου Πάγου, η κυβέρνηση απαγορεύει συνολικά τα τραγούδια που στο παρελθόν
«συνδέθηκαν με συγκεκριμένες πολιτικές οργανώσεις ή ιδεολογία»,30 που υποτίθεται
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αναπαρήγαν τις διαιρέσεις του παρελθόντος και έθεταν σε κίνδυνο την εύθραυστη
δημοκρατία.

Επιπλέον, καταγράφεται και ένας σημαντικός αριθμός από επεμβάσεις των οργά-
νων της τάξης σε συναυλίες με πολιτικό χαρακτήρα: Βίαιη διακοπή της συναυλίας του
Χρήστου Λεοντή στο Παλαί ντε Σπορ· απαγόρευση συναυλίας της Μαρίας Φαραν-
τούρη στο Κερατσίνι και του Λάκη Χαλκιά στην Ελάτεια· εισβολή της αστυνομίας σε
μπουάτ της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης που παρουσίαζαν πρόγραμμα με τραγούδια
του Μίκη Θεοδωράκη,31 δίωξη για παράνομη αφισοκόλληση που αφορούσε συναυλία
με αντάρτικα τραγούδια των Θάνου Μικρούτσικου και Μαρίας Δημη τριάδη,32 απαγό-
ρευση συναυλίας δύο χορωδιών από τις ανατολικές χώρες στον Βόλο.33 Αντίστοιχα πε-
ριστατικά σημειώνονται και σε θεατρικές παραστάσεις στην επαρχία, όπου απαγο-
ρεύσεις από τη χωροφυλακή αντιμετώπισαν οι παραστάσεις Κιλελέρ (1975), Άτταλος Γ΄
του Βάρναλη (1976), Ο στρατηγός Μακρυγιάννης και ο Καραγκιόζης Λαός (1977), Παραμύθι
χωρίς όνομα του Καμπανέλλη (1978),34 ενώ απαγορεύτηκε και η παράσταση του έργου
Ο Μπαμπούλας από τον θίασο του Νίκου Καλογερόπουλου στον Μελιγαλά (1978).35

Στον κινηματογράφο, αντίστοιχα, οι Επιτροπές Ελέγχου υλοποιούν το πνεύμα
αυτής της πολιτικής απαγορεύοντας ή/και περικόπτοντας έναν σημαντικό αριθμό
ταινιών που αντανακλούσαν πολιτικές αντιλήψεις και ιστορικές ερμηνείες έως τότε
απονομιμοποιημένες.36 Σε αυτό το πλαίσιο, όταν απορρίπτεται η Νέμεσις, ανάλογα
προβλήματα με τη λογοκρισία, βάσει παρόμοιου σκεπτικού, έχουν ήδη αντιμετωπί-
σει ελληνικές και ξένες ταινίες και ντοκιμαντέρ όπως τα Κινηματογραφημένες σκηνές
του ’73 (Κώστας Ζυρίνης, Λάμπρος Παπαδημητράκης, 1974), Αντίσταση ’40 - ’50 (Μαρία
Καραβέλα, 1977 [1979]), Ελλάς Ελλήνων Χριστιανών (Κώστας Χρονόπουλος, 1971), Καγ-
κελόπορτα (Δημήτρης Μακρής, 1979), Είμαι περίεργη Κίτρινη - I Am Curious (Yellow) (Vilgot
Sjöman, 1967), Πάγος - Ice (Robert Kramer, 1970), Μια σειρά δολοφονίες - Todo modo (Elio
Petri, 1976), Η Γαλλία του Ζισκάρ (Δημήτρης Κολλάτος, 1979), κ.ά.

Καθώς για ένα σημαντικό μέρος της κοινωνίας το τέλος της στρατιωτικής δικτα-
τορίας σηματοδοτούσε την απαρχή του τέλους του μετεμφυλιακού κράτους, οι επεμ-
βάσεις αυτές συνάντησαν τις δυναμικές αντιδράσεις του καλλιτεχνικού χώρου που
κατηγόρησε την κυβέρνηση ότι επιχειρούσε να επιβάλλει την πολιτική της ατζέντα
μέσα από την επιλεκτική ανάμνηση και χρήση του παρελθόντος. Είναι ενδεικτικός ο
τρόπος που ο Θόδωρος Αγγελόπουλος σχολίασε την άρνηση του υπουργείου Προ-
εδρίας, το 1975, να θεωρηθεί επίσημη συμμετοχή της Ελλάδας στα ξένα φεστιβάλ η
ταινία Θίασος επειδή «αναφέρεται σε μία κρίσιμη περίοδο που θέλουμε να ξεχά-
σουμε» και «αναζωπυρώνει τα πάθη»:
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Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι η Δεξιά εκπροσωπεί αυτή την ώρα το ελληνικό κρά-
τος. Η Δεξιά που νίκησε στον Εμφύλιο. Και που είναι πολύ ευαίσθητη, όπως
ένας εγκληματίας που του θυμίζεις τα εγκλήματά του. Η κυβέρνηση του Καρα-
μανλή προέρχεται από το κόμμα του Παπάγου – που δεν τον παρουσιάζουμε
και πολύ κολακευτικά. Η μεταπολίτευση δεν έγινε από τον Λαό, απλώς η
χούντα έδωσε στον Καραμανλή την κατάσταση. Βλέπουμε λοιπόν καθαρά τις
υποχρεώσεις που έχει αναλάβει. Δεν είναι κυβέρνηση έτοιμη για ελευθερία.37

Αποτέλεσμα αυτών των αντιδράσεων ήταν συνήθως η αναδίπλωση του λογοκριτικού
μηχανισμού, με τις Δευτεροβάθμιες Επιτροπές να ανακαλούν τις απαγορεύσεις, απαι-
τώντας όμως (συχνά εκτεταμένες) περικοπές των «επίμαχων σημείων», όπως αναφο-
ρές στο Κομμουνιστικό Κόμμα και στις αριστερές αντιστασιακές οργανώσεις, στις με-
τέπειτα διώξεις των αγωνιστών της Αριστεράς, στην ατιμωρησία των δωσιλόγων, αλλά
και ό,τι αναπαρήγε την άποψη πως η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας συνιστούσε
συνέχεια του μετεμφυλιακού «κράτους της Δεξιάς» ή/και της χούντας. Αυτό όμως δεν
συνέβη στην περίπτωση της Νέμεσις, όπου η απαγόρευση παρέμεινε με πανομοιότυπη
αιτιολογία και μετά την προσφυγή του σκηνοθέτη στη Δευτεροβάθμια Επιτροπή.
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Ιστορικές αναλογίες: «Η Εθνική Νέμεσις θα είναι αδυσώπητος»38

Η πλοκή της Νέμεσις άνοιγε μια ακόμη σκοτεινή περιοχή της σύγχρονης ιστορίας που
παρέμενε επί δεκαετίες ταμπού για τη δημόσια μνήμη του πολέμου: τον δωσιλογι-
σμό. Αυτό το κεφάλαιο της ελληνικής ιστορίας, που οι μεταπολεμικές κυβερνήσεις
είχαν σπεύσει να κλείσουν στο όνομα της αντιμετώπισης του «εσωτερικού εχθρού»,
επανήλθε στο προσκήνιο με αφορμή τη διάχυτη αίσθηση πως, όπως ακριβώς η
στάση του κρατικού μηχανισμού και της Δικαιοσύνης έναντι των δωσιλόγων της Κα-
τοχής κυμάνθηκε ανάμεσα στην ακραία επιείκεια και την πλήρη ατιμωρησία, επι-
τρέποντας στους περισσότερους από αυτούς «να (επαν)ενσωματωθούν –ενίοτε δε
και να καταλάβουν καίρια πόστα– στους μηχανισμούς του μεταπολεμικού καθεστώ-
τος»,39 έτσι και οι συνεργάτες της χούντας δεν είχαν και πολλά να φοβηθούν από την
επίσημη Δικαιοσύνη.

Η Νέμεσις εγκαθίδρυε άμεσες αναλογίες ανάμεσα στην τρέχουσα περίοδο και στη
δεκαετία του 1940, ιστορικές αναλογίες που είχαν ήδη διατυπωθεί στη δημόσια
σφαίρα από τα πρώτα χρόνια της μεταπολίτευσης, συσχετίζοντας τη δικτατορία με
τη γερμανική κατοχή και τις δίκες της χούντας με τις δίκες των δωσιλόγων. Αναφερό-
μενος, για παράδειγμα, στη μετατροπή του πραξικοπήματος σε «στιγμιαίο» αδίκημα
και σχολιάζοντας πως «όποιος δεν προνοεί να μη γίνονται αδικίες και φροντίζει να
μην επιβάλλονται τιμωρίες κακουργεί», ο Μάριος Πλωρίτης κατακεραύνωνε Δικαιο-
σύνη και κυβέρνηση:

Ο ίδιος ο Πρωθυπουργός, άλλωστε, δεν έχει δηλώσει, αμέσως μετά την «αλ-
λαγή»: «Συντόμως θα υπάρξη εξέλιξις, η οποία θα ικανοποιήσει το δημόσιον αί-
σθημα, αλλά και εκείνους οι οποίοι επλήγησαν από την τυραννία»; Ιδού, λοιπόν
η περιπόθητη «εξέλιξις»!... Μήπως, όμως, το ίδιο δεν είχε διακηρύξει, πριν 30
χρόνια, μετά από μιαν άλλη απελευθέρωση, ο Γ. Παπανδρέου στην πλατεία
Συντάγματος (18.10.1944) για τους άλλους δοσίλογους; «…Αλλά το Κράτος του
Δικαίου δεν ημπορεί να θεμελιωθή δια το μέλλον, εάν δεν έχη συντελεσθή η
ηθική κάθαρσις του παρελθόντος… Η Εθνική Νέμεσις θα είναι αδυσώπητος… Εμπνευ-
στής των ποινών θα είναι η συνείδησις του Έθνους… Η εκκαθάρισις των ευθυ-
νών του παρελθόντος θα ικανοποιήση το καθολικόν Εθνικόν και Ηθικόν αίτημα, θα
εξυγιάνει την ατμόσφαιραν, θα εξατμίση την δικαίαν αγανάκτησιν του Λαού
και θα θεμελιώση ασφαλέστερον το μέλλον της Εθνικής μας Αναγεννήσεως…
». Πόσο «αδυσώπητος» στάθηκε η «Εθνική Νέμεσις» και πόσο ικανοποιήθηκε
το «Εθνικόν και Ηθικόν αίτημα» το περιγράφει, πέντε μήνες αργότερα,
(15.3.1945), ένας αυτόπτης μάρτυς: «… εις τα υπουργεία, εις τον στρατόν, εις την
ανωτάτην εκπαίδευσιν, εις τα επιστημονικά σωματεία, εις τον Τύπον ακόμη,
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όλοι εκείνοι οι οποίοι εφοβούντο την ημέραν της απελευθερώσεως ως ημέραν
κρίσεως και τριγμού και βρυγμού των οδόντων, συμπεριφέρονται τώρα ως
θριαμβευταί…».40

Ανοίγοντας το κεφάλαιο του δωσιλογισμού μέσα από τον κινηματογράφο και τους
αφηγηματικούς μηχανισμούς του, η Νέμεσις επανέφερε επίσης στη δημόσια συζή-
τηση το ζήτημα της πολιτικής δικαιοσύνης. Οι δίκες των δωσιλόγων είχαν ως βασικό
στόχο την αποκατάσταση της αμοιβαίας εμπιστοσύνης ανάμεσα στον λαό και τις κυ-
ρίαρχες πολιτικές και κρατικές ελίτ, ή, όπως το θέτει ο Δημήτρης Κουσουρής, να ικα-
νοποιηθεί

το αίτημα για δίκαιη τιμωρία των εγκλημάτων, διασφαλίζοντας ταυτόχρονα τη
μετάβαση σε ένα κράτος δικαίου: θέτοντας, δηλαδή, τέλος στους «αυτοσχεδια-
σμούς εξουσίας» των εξωδικαστικών εκκαθαρίσεων που εφάρμοζαν τα κινή-
ματα αντίστασης και αποκαθιστώντας το κρατικό μονοπώλιο της έννομης
βίας.41

Η ατιμωρησία των εγκλημάτων της Κατοχής από την κρατική δικαιοσύνη, αν και απο-
σιωπημένη στις μονομερείς και διαστρεβλωμένες εκδοχές του παρελθόντος που επι-
βλήθηκαν από τα μετεμφυλιακά καθεστώτα, παρέμενε κοινός τόπος στη συλλογική
μνήμη. Για την Αριστερά, επιπλέον, εκεί βρισκόταν και το κλειδί για την ερμηνεία των
εμφύλιων συγκρούσεων: Στη ματαίωση του αγώνα και των θυσιών του λαού, ο οποίος
είδε τις παλιές πολιτικές ελίτ να συνεργάζονται με τους «δωσίλογους και τους προ-
δότες» όταν ανέλαβαν την ηγεσία της χώρας,42 ενώ «οι όποιες κυρώσεις επιβλήθηκαν
έπληξαν κυρίως τα μέλη, τα στελέχη και τους οπαδούς του εαμικού κινήματος».43 Πε-
ριστατικά αυτοδικίας όπως αυτό πάνω στο οποίο στηρίχθηκε η Νέμεσις δεν ήταν μόνο
«διχαστικά». Χτυπούσαν τον ίδιο τον ρόλο που έπαιζαν τέτοιου είδους δίκες –δωσι-
λόγων ή χουντικών– στη διασφάλιση της συνέχειας του κρατικού μηχανισμού. Δικαιο-
σύνη αποδίδει το κράτος. Η προσέγγιση της αυτοδικίας ως ενός είδους λαϊκής δικαιο-
σύνης –που στο σενάριο αποδίδεται από τη ρομαντικά εξιδανικευμένη μορφή του
αντάρτη-«θύτη», τις «χήρες» και τον «λαό»– θεωρήθηκε προφανώς αρκούντως προ-
βληματική ώστε αυτό να απορριφθεί, αντί απλώς να «λειανθεί» όπως οι υπόλοιπες
ταινίες. Το γεγονός μάλιστα ότι η Νέμεσις υποβλήθηκε στη Δευτεροβάθμια Επιτροπή
μόλις πέντε ημέρες πριν από την εκτέλεση του Πέτρου Μπάμπαλη από την «Ομάδα
Ιούνης ’78»44 και πέρασε από κρίση τις αμέσως επόμενες μέρες ήταν μια ακόμα πτυχή
που έπαιξε πιθανότατα κρίσιμο ρόλο στη δεύτερη απόρριψη του σεναρίου, αν και
ποτέ δεν αναφέρθηκε κάτι τέτοιο δημόσια.
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«Επειδή είναι ιστορικά ανακριβές…»

Μετά τον σάλο που προκλήθηκε από την απόρριψη του σεναρίου και ενώ τα ελληνικά
λογοκριτικά κρούσματα των τελευταίων μηνών καταλήγουν να συζητούνται στην ολ-
λανδική Βουλή ενόψει της ένταξης της χώρας στην ΕΟΚ, το υπουργείο Προεδρίας υπο-
χρεώνεται να αναθεωρήσει την απόφαση και, διευκρινίζοντας ότι υποχωρεί «επειδή
η άρνηση της παροχής αδείας παρουσιάσεως του συγκεκριμένου αυτού περιστατικού
θα μπορούσε να δημιουργήσει την εντύπωση ότι καταβάλλεται προσπάθεια να απο-
κρυβεί μέρος της ελληνικής ιστορίας έστω και αν το μέρος αυτό δεν έχει γενικότερη
σημασία», δίνει την άδεια λήψης σκηνών –υπό όρους– στις 10 Απριλίου 1979.

Εικόνες 3, 4: Άδεια λήψης σκηνών για την ταινία Νέμεσις, Απρίλιος 1979. ΕΛΙΑ - ΜΙΕΤ, Αρχείο Παραστα-
τικών Τεχνών, αρχείο Γ. Σταμπουλόπουλου.

Η άδεια λήψης δεν αναφέρει περικοπές, απαιτεί όμως στην αρχή και στο τέλος της
ταινίας να υπάρχει επισήμανση προς τους θεατές «περί του ότι η υπόθεση που θα
δουν συνέβη στην πραγματικότητα στο Ηράκλειο της Κρήτης κατά τη διάρκεια της
Κατοχής και κατά τον πρώτο μετά την Απελευθέρωση χρόνο». Απαιτεί, επίσης, οι φο-
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ρείς της εξουσίας μετά την Απελευθέρωση να μην είναι τα ίδια πρόσωπα με την πε-
ρίοδο της Κατοχής, «εκτός εάν ο σεναριογράφος παρουσιάζει τα πρόσωπα με τα
πραγματικά τους ονόματα».45

Επειδή είναι ιστορικά ανακριβές ότι τα πρόσωπα που είχαν δημόσια αξιώματα
κατά την περίοδο της κατοχής διετήρησαν τα αυτά αξιώματα και μετά την απε-
λευθέρωση της Ελλάδας.

Επειδή η ιστορική αυτή ανακρίβεια, όπως εκτίθεται στο σενάριο, μπορεί
να δημιουργήσει την εσφαλμένη εντύπωση ότι οι φορείς της εξουσίας κατά
την αμέσως μετά την απελευθέρωση περίοδο ήσαν προδότες και συνεργάτες
των γερμανών.

Επειδή ο σεναριογράφος υποστηρίζει ότι βασίζει την υπόθεση της ταινίας
του σε απόλυτα εξακριβωμένο περιστατικό, που συνέβη συγκεκριμένα κατά
την κατοχή και την μεταπελευθερωτική περίοδο. 46

Η απαίτηση να αναγραφεί το γεγονός ότι η ταινία αναφέρεται σε πραγματικά περι-
στατικά και τα πρόσωπα να παρουσιάζονται με τα πραγματικά τους ονόματα, έρχεται
σε πλήρη αντίθεση με την μέχρι τότε λογοκριτική (και αυτολογοκριτική) τακτική οι
αναφορές σε πραγματικά πρόσωπα και περιστατικά να είναι όσο το δυνατόν πιο ασα-

Εικόνα 5: Η τελευταία σκηνή της Νέμεσις (Νοέμ-
βριος 1978). ΕΛΙΑ - ΜΙΕΤ, Αρχείο Παραστατικών
Τεχνών, αρχείο Γ. Σταμπουλόπουλου.
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φείς και τα γεγονότα να εμφανίζονται ως μυθοπλασία. Ο Παντελής Βούλγαρης, για
παράδειγμα, κατάφερε να γυρίσει στη Μακρόνησο, με κρατική χρηματοδότηση και
με τη συνδρομή του υπουργείου Εθνικής Άμυνας, το Χάππη Νταίη (1976), έχοντας προ-
ηγουμένως λάβει από το Κέντρο Κινηματογράφου μια λίστα με όσα δεν έπρεπε να
εμφανίζονται ρητά στην ταινία: Την ελληνική σημαία, τα εθνόσημα στις στολές του
στρατού, το όνομα της βασίλισσας Φρειδερίκης κ.ά.47 Στη Νέμεσις, αντίθετα, απαιτή-
θηκε η ρητή επισήμανση ότι η συνθήκη που απεικονίζεται είναι πραγματική, ώστε να
ιδωθεί ως εξαίρεση που «δεν έχει γενικότερη σημασία», αφαιρώντας ταυτόχρονα από
τον σκηνοθέτη την όποια σεναριακή/μυθοπλαστική ελευθερία θα του επέτρεπε να
γενικεύσει το θέμα του.

Σύμφωνα με τον Σταμπουλόπουλο,48 ο τότε Γενικός Γραμματέας Τύπου και Πλη-
ροφοριών, Νίκος Δεληπέτρου, σε συνάντησή τους τον απείλησε ότι, ακόμη και αν κα-
ταφέρει να γυρίσει την ταινία, δεν πρόκειται να πάρει άδεια προβολής, πράγμα που
απέτρεψε το Ελληνικό Κέντρο Κινηματογράφου από το να την υποστηρίξει οικονο-
μικά. Το Κέντρο ενέκρινε τη χρηματοδότησή της τον Αύγουστο του 1984 αλλά με ση-
μαντική περικοπή του αιτούμενου προϋπολογισμού. Η Νέμεσις τελικά δεν γυρίστηκε
ποτέ· απέμεινε μόνο τμήμα του αρχικού σεναρίου και η λογοκριμένη εκδοχή του, με
τις μονογραφές του λογοκριτή.
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